

2019年,唐山市公安局刑事案件立案数同比下降9.11%,破案数同比提升2.69%,抓获犯罪嫌疑人同比提升9.39%,抓获各类网上逃犯数量同比提升35.33%,抓获总数居全省第一,刑侦重点工作成绩处于全省前列——

铁拳惩罪恶 利剑护民安

—2019年唐山市公安局刑侦工作回望

文/图 唐静

2019年以来,唐山市公安局刑警支队在党委政府、省公安厅和市公安局党委的正确领导下,深入践行“不忘初心、牢记使命”的总要求,紧紧围绕中心工作,坚持严打犯罪方针不动摇,以扫黑除恶专项斗争、“三打击一整治”专项行动、“破追打攻坚行动”“云剑”行动为着力点,将全面防范打击各类刑事犯罪、守护人民群众生命财产安全,作为为民服务解难题的重要抓手,坚持以打开路、打防并举,持续推进全市打击严重暴力犯罪、涉枪、盗抢骗、电信诈骗等犯罪,积极创新完善打击犯罪新机制,不断提高打击犯罪的能力水平。

以决战的姿态扫黑除恶

唐山市公安局党委始终把扫黑除恶作为一项重大政治任务,摆到突出位置。主管领导始终坚持一线指挥调度、一线统筹协调、一线参战把关。唐山公安刑侦部门以高度的政治自觉压实责任、落实措施,勇于担当作为,坚持“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”

方针,积极承担扫黑除恶“主力军”职责,各级领导以上率下,真抓实干,取得了明显的阶段性成果。2019年以来,全市共打掉涉黑犯罪组织6个,涉恶犯罪团伙23个(涉恶集团16个,涉恶团伙7个),抓获犯罪嫌疑人301名,破获违法犯罪案件309起,查封冻结扣

押涉案财产21.588亿余元。进一步深化上级批转涉黑涉恶线索核查工作等措施,深挖涉黑涉恶犯罪线索。省公安厅转办线索办结率达到91.48%,通过线索核查打掉涉黑涉恶团伙14个;向市纪委监委移交“一案三查”线索48条。

以人民为中心护佑安宁

强力攻坚、快侦快破,严厉打击以命案为重点的严重暴力犯罪。

2019年,唐山公安刑侦部门攻克克难、顽强奋战,强力攻坚以命案为重点的刑事大要案件。刑警支队通过不断加强命案机制建设,强化命案督导力度,持续保持命案现案全部侦破的良好势头。全市新发命案破案率为100%,发案率下降了36.2%。

重拳出击严打群众反映强烈的民生小案,勇于担当、夯实责任、确保效果。

唐山公安刑侦部门牢固树立“纵深、持续、完胜、打大仗”的理念,充分发挥警务协作和警企合作优势,以发起跨区域集群战役为主战模式,瞄准久侦未破和百姓深恶痛绝的疑难案件,坚持“打大、打多、打深、打精”思路,始终

紧盯群众反映强烈的民生小案,将打击此类犯罪作为践行“不忘初心、牢记使命”主题教育的切入点,多举措精准打击,多部门合力攻坚,指挥乐亭、海港公安机关采取联合行动,打掉一个入室盗窃团伙,抓获犯罪嫌疑人6名,起获大量现金、活羊、金银首饰、古董瓷器等赃物,当天乐亭地区实现了刑事案件零发案;成功打掉以姚某海父子为首的盗抢销全链条恶势力犯罪集团,抓获犯罪嫌疑人13名,查缴手机382部,涉案金额百余万元,唐山市中心区失窃手机警情下降近50%。

针对某些违法犯罪嫌疑人为了逃避法律制裁,以身患传染病等为由,导致无法羁押,进而有恃无恐、疯狂作案,形成恶性循环顽疾的情况,唐山警方主动作为,局党

委勇于担当,将一批逃避制裁的违法犯罪分子抓捕归案,并进行强制医疗后予以严厉打击,强力震慑了犯罪,有效净化了社会治安环境。目前,唐山公安机关已果断对2名吞食异物的违法犯罪嫌疑人采取强制治疗措施,对6名嫌疑人通过保守治疗促使其排出体内异物,并送往看守所执行刑事拘留。

同时,在公安部和省公安厅的统一部署下,与外地警方密切配合,破解了患传染病及其他特殊人群嫌疑人羁押难、打处难的瓶颈,建立了将犯罪嫌疑人移交原籍羁押、起诉、审判的新机制。利用此机制,在刑警支队的指挥协调下,丰南区公安局2019年先后分2批,将涉及2个入室盗窃团伙的6名患有艾滋病的犯罪嫌疑人押解回原籍羁押审讯。

以精准发力服务民生

2019年,唐山刑警通过构建科技助战、主动干预、打防结合的整体格局,倾力围剿电信诈骗犯罪,积极营造安全和谐的社会治安环境。

以电信诈骗为代表的非接触犯罪,作案手段多样、诈骗数额高、受害群众广、防范难度大。为实现更快速的反应、更有效的拦截、更精准的打击,唐山市公安局刑警支队积极组织和推动市、县两级成立打击治理电信网络新型违法犯罪办公室。组织全市各级公安机关抽调相关警种精干警力组建了专业的打击队伍,紧紧围绕“能破案、打胜仗”这个关键,有的放矢地组织开展了一系列专项打击行动。2019年以来,全市共破电信诈骗类案件600余起,抓获犯罪嫌疑人400余名,同比分别增长了139.2%和331.25%,发案、损失同比分别下降了16.33%和31.29%,率先在全省实现了“两降两升”的工作目标。

针对群众反映强烈的被骗财物流失追缴难、挽损难等问题,刑警支队指导反诈中心与金融部门共同研究制定“无缝对接、快止快

冻、依法返还”的工作机制,2019年以来,共止付、冻结涉案账户3000余个,共冻结涉案资金8000余万元,成功返还群众被骗资金500余万元。工作中,他们立足“打新型、打链条、打平台、打集群”的工作目标,组织全市警力对高发的电信诈骗犯罪、民族资产解冻类诈骗犯罪、套路贷犯罪等开展重点打击。2019年以来先后打掉了4个特大民族资产解冻类诈骗团伙,10余个“网络交友、荐股诈骗”团伙;破获了某快递公司被诈骗案、某租车公司被诈骗案等一系列案件,全力护航企业发展,打响了“你来唐、我引路,你投资、我服务”的品牌。支队指导反诈中心充分着眼“精准、高效、快速”的工作目标,坚持关口前移、工作前置,履行监管责任,落实监管措施,进一步推进警银、警企、警信合作力度,切实挖掘罪源、消除隐患,最大限度地挤压违法犯罪空间。

针对电信网络新型违法犯罪特点,唐山刑警牢固树立“多破案不如少发案”的工作理念,充分采取“主动出击、专业防控、立体宣传”的反制策略,不断加大精准宣

范力度,统筹推进防控体系建设,努力编织科技防范的“天网”和社会防控的“地网”。构建了人防物防结合、打防管控结合、网上网下结合的全方位、全天候、立体化预警防范网络。2019年以来,全市已有效拦截正在发生的电信诈骗警情12000余起,为群众挽回了巨额经济损失。他们充分利用电视、广播、报刊等传统媒体和微博、微信、抖音等新兴媒体,全方位、多角度地宣传打击整治电信诈骗犯罪的战果,扩大影响力、增强威慑力。

唐山市公安局刑警支队大力开展合成作战中心建设和刑事技术工作,在扫黑除恶专项斗争中,在大要案侦办上,在推进机制创新发展和人才培养等各个方面取得了显著成绩,走在了全省前列,成为唐山市公安局的一张名片。

2020年已经来到,唐山公安刑侦部门将以忠诚为民、守护平安为己任,紧贴实战、服务一线,以提升破案率为抓手,引导警力向侦查破案倾斜,“只争朝夕,不负韶华”,建设一支忠诚、干净、担当的公安刑侦铁军。



对路南区盗窃手机案嫌疑人实施抓捕



乐亭县入室盗窃案嫌疑人落网



迁安市某涉枪案收缴的枪支



扫黑除恶抓捕现场



打击电信诈骗犯罪。



民警进行物证鉴定工作。

